

## aktueller Stand Ideen/ Themen Arbeitsgruppe Kultur/Touristik

**Am 26.02.2014 besprochene Neuerungen sind in der Liste blau markiert.  
Diese Liste wird nun als Protokollersatz weitergeführt.**

**Teilnehmer:** Heike Spohn, Hugo Spohn, Kathrin Bürthel, Dieter Hahn, Dieter Flachland, Peter Gilcher, Monika Riesinger, Norbert Mangold, Klaus Dockendorf, Christine Mangold

**Verteiler:** Dieter Hahn - Homepage  
Monika Riesinger - Schaukasten Dorfplatz  
Christine Mangold - Brett der Nachbarschaftshilfe  
(Teilnehmer per Mail soweit Mailadresse vorliegt)

**nächstes Treffen:** 02. April 2014 19:00 Uhr im Buch-Treff

**Thema nächstes Treffen:** Erstellung Fragebogen zur Dorferneuerung in der Gemeinde Eßweiler.

## aktueller Stand Ideen/ Themen Arbeitsgruppe Kultur/Touristik

**26.02.2014**

Thema/ Idee	Inhalt	Sachstand
<b>Nachwuchsförderung in den Vereinen</b>	Die Nachwuchsförderung sollte von den Vereinen selbst organisiert werden	<b>abgegeben</b>
<b>Dorfzeitung</b>	auf die Erstellung einer Dorfzeitung wird aus Kostengründen verzichtet Wichtige Termine wurden in einem Jahreskalender zusammengestellt und im Amtsblatt veröffentlicht	<b>erledigt</b>
<b>Kalendererstellung/Verkauf mit Motiven von Eßweiler</b>	Der Gewinn von 644,00€ wird den Arbeitsgruppen der Dorfmoderation zur Verfügung gestellt.	<b>erledigt</b>
<b>Brett der Nachbarschaftshilfe</b>	im alten Rathaus an der Wand gegenüber der Bäckerei wurde – nach Genehmigung durch Besitzer – die Pinnwand vom ehemaligen Kindergottesdienst verwendet. Umhängen und Beschriftung der Tafel – erledigt am 02.11.2013	<b>erledigt</b>
<b>Werbung auf unserer Homepage für Veranstaltungen im DGH</b>	<b>Auf Essweiler.de wird es künftig Werbung für Veranstaltungen im DGH geben ( Hochzeiten, Familienfeiern etc) Ansprechpartner für Interessenten ist Peter Gilcher - Bearbeitung Dieter Hahn - Infolieferung Peter Gilcher</b>	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Übernachtungsmöglichkeiten in Eßweiler schaffen</b>	Schaffung von Ferienwohnungen - Privatunterkünfte mit Waschgelegenheit und Frühstück sind in der Umgebung gefragt <b>Nach aktuellem Informationsstand ist eine Ferienwohnung in Eßweiler in Planung</b>	<b>in Bearbeitung</b>

# aktueller Stand Ideen/ Themen Arbeitsgruppe Kultur/Touristik

26.02.2014

Thema/ Idee	Inhalt	Sachstand
<b>Wanderangebote / Wanderweg der Sehenswürdigkeiten von Eßweiler</b>	<p>Rundwanderwege für Kurzstrecken ( 2-3 Stunden) um Eßweiler kennzeichnen Markierungsidee „silberner Löffel“ ( Zur Eröffnung Löffel als Leihgabe von Speyer? )</p> <p>Ggf. Wanderungen anbieten mit Ziel/Start in Eßweiler und einer Rahmenverköstigung Frühstück/ Abendessen ( DGH oder Landscheithütte)</p> <p>es werden die aktuellen Wanderkarten zur Sichtung besorgt</p> <p>Zusammenstellung aller möglichen Tages-Halbtagestouren ab Eßweiler z.B. Potzberg, Kalkbergwerk etc</p>	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Radfahrerangebote</b>	<p>Anschluss Radweg Richtung Oberweiler in Eigenleistung - reinigen, schottern und ggf. Fremdnutzung durch Aufstellen von Pollern verhindern</p> <p>Förster wird nach Aussage von Peter Gilcher eine Durchforstung veranlassen und damit für Licht und Raum sorgen</p> <p>Weiterführung nach Rothselberg klären</p> <p>aktueller Planungsstand wird beim Kreis erfragt</p> <p>Absprache mit den betroffenen Nachbargemeinden erforderlich, ggf. Gemeinschaftsprojekt da die Grenzen überschritten werden</p> <p>Peter Gilcher nimmt mit Nachbargemeinden Kontakt auf - <b>Gemeinde Rothselberg hat nach Rücksprache mit P. Gilcher kein Interesse</b></p>	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Akustikmaßnahmen zur Verbesserung des Raumklanges im Dorfgemeinschaftshaus durch Schallbrechung</b>	<p>Die Akustik ist für kleinere Veranstaltungen wie Seminare noch akzeptabel, könnte jedoch verbessert werden</p> <p>Akustik wurde überprüft: Hallzeit doppelt so hoch wie sie eigentlich sein soll Angebot zur Raumakustikverbesserung von Firma Sonatech: ca. 6000 €</p> <p>Ein anderes Angebot holt Herr Bürthel noch ein.</p> <p>Weiter wurde von ihm eine Adresse eines Akustikers mitgebracht: Flankierend wird K. Dockendorf mit Prof. Ziegler von der Uni in Kaiserslautern abklären, ob es dort einen Studiengang gibt der beratend weiterhelfen könnte.</p> <p>Neuer Professor, Oliver Kornadt (Prof. Ziegler kennt ihn nicht persönlich), für Bauphysik und energetische Optimierung, Tel.: 0631-xxxx; oder Büro Monika Mrziglod- Hund, Tel.: 0631-xxxx (kostenpflichtig)</p>	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Dorfgemeinschaftshaus</b>	<p><b>Klärung, ob für die Verwaltung des Dorfgemeinschaftshauses generell ein "Hallenwart" von der Gemeinde bestellt werden kann. ( Schlüsselübergabe, Terminverwaltung, Bestandsaufnahme Getränke, Nachbestellungen, Hallenabnahme nach Nutzung, Veranlassung und Prüfung der Reinigungen, kl. Reperaturarbeiten veranlassen etc. - Peter Gilcher mit Gemeinderat</b></p>	

# aktueller Stand Ideen/ Themen Arbeitsgruppe Kultur/Touristik

26.02.2014

Thema/ Idee	Inhalt	Sachstand
<b>Externe Vermarktung Dorfgemeinschaftshaus</b>	<p>Externe Vermarktung DGH - zur besseren Auslastung Ortstermin im DGH zur Prüfung der Umsetzung möglicher Seminare, Schulungen etc. Planung Seminare und Veranstaltungen zu einem Festpreis pro Person anzubieten, hauptsächlich an Wochentagen da die Auslastung an Wochenenden schon recht gut ist. Platzverhältnisse sind sehr gut Sollte die Arbeitsgruppe Kultur keine Verbesserungsmaßnahme zur Akustik ergreifen, werden kleinere Maßnahmen geprüft (z.B. Vorhänge unterhalb der Empore, Ausrollteppich...etc.) Einkaufspreise der Getränke <b>wurden</b> bei P.Gilcher erfragt Konkrete Essensangebote <b>wurden</b> eingeholt. Raummiete wird nicht extra ausgewiesen sondern im Gesamtpreis verrechnet und ist damit in der Gewinnsumme enthalten. Anschaffungskosten für Tagungstechnik und Zubehör wurden ermittelt Die vorhandene WLAN Anbindung muss ggf. durch WLAN Repeater oder zusätzlicher WLAN Accesspoint verstärkt werden. Weitere Detailplanung erfolgt erst nach der Zustimmung durch den Gemeinderat. Noch zu klären sind</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Wer könnte das Handling gegen Bezahlung übernehmen?</li> <li>- Buchungsprozedere (Erreichbarkeit, aktueller Belegungsplan...)</li> <li>- Vermarktung (Homepage, Amtsblatt und Direktmailings...)</li> <li>- Einrichtung einer E-Mail Adresse für Buchungen (über Homepage möglich)</li> </ul> <p style="text-align: center;"><b>2016 wird die Jugendherberge in Wolfstein saniert ggf können hier Veranstaltungen übernommen werden</b> <b>Kosten- und Anforderungsplan wird als Informationsvorlage final erstellt und dem Gemeinderat in der nächsten Sitzung vorgelegt. (Dieter Hahn/Christine Mangold)</b></p>	in Bearbeitung
<b>Sprengelburg</b>	<p>Nutzung für kulturelle Veranstaltungen - Weiterer Auf/Ausbau – Gemeinschaftsaktion mit Oberweiler? Klärung der Eigentumsverhältnisse: Der Eigentümer der Sprengelburg sind die Orte Eßweiler und Oberweiler i.T.. Wunsch: mehr Parkmöglichkeiten bieten</p>	in Bearbeitung
<b>Mühle:</b>	<p>Film erstellen über den Betrieb der alten Mühle Nachfragen, ob ehemalige Besitzerin Interesse hat ihr Wissen weiterzugeben Vorführung bei Veranstaltungen und Einstellung in YouTube Mühle mit Inventar wurde besichtigt. Filmdokumentation wäre möglich (<b>aber ohne Frau Meens</b>) Kreisheimatpfleger könnte über den historischen Hintergrund informieren, Herr Plass über den technischen Hintergrund. Vorschlag: Vortrag über die Mühlen im Eßweiler Tal</p>	in Bearbeitung

# aktueller Stand Ideen/ Themen Arbeitsgruppe Kultur/Touristik

26.02.2014

Thema/ Idee	Inhalt	Sachstand
<p><b>Kostenlose Kulturveranstaltungen im Dorfgemeinschaftshaus</b></p>	<p>durch Angebote wie z.B. Wir bieten preisgünstigen Proberaum gegen Konzert. Absprache mit dem Gemeinrat, ob dieser Weg weiter verfolgt werden kann Ein Konzept für das Angebot, dass an Vereine verschickt werden soll, wird von Hugo Spohn und Heike Spohn erarbeitet. Anschließend sollen Flyer gestaltet werden, die über E-Mail verschickt werden können. <b>Mustermietvertrag wurde vorgestellt. GEMA Zahlungen müssen noch abgeklärt werden - Kathrin Bürthel</b></p> <p><b>Konzept wird erarbeitet und dem Gemeinderat in der nächsten Sitzung vorgestellt. (Heike Spohn/ Kathrin Bürthel)</b></p>	<p><b>in Bearbeitung</b></p>
<p><b>Dorfchronik erstellen</b></p>	<p>Alfred Paquet und Dieter Hahn sammeln Bilder und andere alte Schriftstücke zum Digitalisieren, mit denen sie dann eventuell nochmal eine Bilderausstellung wie vor 20 Jahren machen. Außerdem wollen sie dabei auch anderes Material, das später für eine Ausstellung oder ein kleines Dorf-Museum interessant sein könnte, sichten und dabei fragen, ob man es später zur Verfügung stellen würde.</p> <p>Dazu wurde ein Flyer verteilt, um die Aktion anzukündigen, ebenso wurde die Aktion im Amtsblatt veröffentlicht.</p> <p>Danach wollen sie sich mit Rudi Emrich zusammensetzen (wie schon seit längerer Zeit geplant), um das bisher getrennt gesammelte Material zusammenzuwerfen und dadurch 3 Kopien des gesamten digitalen Materials zu erhalten.</p> <p>Dabei haben sie vor, Herrn Emrich auf eine Dorfchronik ansprechen Im DGH soll ein Schrank zur Aufbewahrung der Dokumente zur Verfügung gestellt werden. Ggf. Unterstützung durch</p> <p>Infoveranstaltungen mit Themen zur Geschichte von Eßweiler und den Musikanten, sowie den Auswanderern</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Gastreferenten einladen ( Roland Paul, Paul Engel, Elwir Held)</li> <li>- Bilderausstellung Eßweiler damals und heute</li> </ul> <p>alte Bilder sind noch vorhanden – einzelne Motive von markanten Orten werden nach fotografiert</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Ausstellung von alten Exponaten/ Musikinstrumenten</li> <li>• Überführung in eine Dauerausstellung/ Museum</li> <li>• „silberner Löffel“ als Leihgabe von Speyer</li> <li>• Sammlung von Ausstellungstücken - es werden sowohl Leihgaben, als auch Spenden gesucht</li> <li>• Sichtung der alten Mühle nach brauchbaren Ausstellungstücken durch die Arbeitsgruppe</li> <li>• Raum für eine Dauerausstellung muss noch gesucht werden</li> </ul> <p>- In Musikantenlandmuseum Mackenbach nach Leihgaben fragen, wenn Termin steht</p> <p>- Musikalische Unterstützung durch den Musikverein muss geklärt werden</p> <p>Noten für „alte Lieder“ können ggf. von dem Museum auf der Lichtenburg kopiert werden</p> <p>- Sammlung von alten Rezepten und Anekdoten</p> <p>Je nach Umfang werden die Themen bei Bedarf in mehrere Veranstaltungen gesplittet.</p>	<p><b>in Bearbeitung</b></p>

# aktueller Stand Ideen/ Themen Arbeitsgruppe Kultur/Touristik

26.02.2014

Thema/ Idee	Inhalt	Sachstand
<b>Sonderaktionen ggf. mit Filmen</b>	Drucken mit einer Original Druckplatte in Tiefdrucktechnik Abklärung, ob in Pfalzgalerie oder im Museum Wolfstein gedruckt werden kann, dies als Workshop angeboten werden könnte und ob filmen erlaubt ist	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Wettbewerbsteilnahme an Unser Dorf hat Zukunft</b>	Die Teilnahme als wichtigen Faktor zur Förderung der Gemeinschaft in unserem Dorf angesehen. Herr Gilcher hat sich über die Bedingungen informiert. Die Bevölkerung soll aktiv an der Vorstellung des Dorfes teilnehmen. Die Punkte der Dorfmoderation sollen der Wettbewerbsjury vorgestellt werden  <b>Teilnahme wurde in der letzten Gemeinderatssitzung beschlossen - nächstmöglicher Termin 2015</b> <b>Nach dem Gemeinderatsbeschluss wird die Teilnahme am Wettbewerb in der Arbeitsgruppe Ende 2014 für 2015 näher behandelt werden.</b>	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Bessere Darstellung der Sehenswürdigkeiten im Internet möglich?</b>	Kathrin Bürthel erkundigt sich.	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Gründung Förderverein Eßweiler</b>	Satzungsentwurf, Vorlage Einladung, sowie die erforderlichen Formulare für die Gründerversammlung sind bei Peter Gilcher (10.02.2014) <b>Gründung wurde im Gemeinderat begrüßt. Terminfestlegung und Versendung der Einladung zur Gründungsversammlung durch Peter Gilcher</b>	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Fragebogen Dorferneuerung</b>	Beispielfragebogen zur Dorferneuerung wurde von Klaus Dockendorf mitgebracht, welcher evtl. für Eßweiler modifiziert werden kann <b>Thema des nächsten Treffens am 02.April</b>	<b>in Bearbeitung</b>
<b>Kinderprogramm</b>	z.B. Bewegungslieder für Kinder ab 8 Jahren, Vorlesestunde usw. Thema wurde aus Zeitmangel auf eines der nächsten Treffen vertagt Ideen sammeln	<b>offen</b>
<b>Hobbyhaus in der alten Feuerwehr (Kaserne) für Dorfgemeinschaft einrichten</b>	keltern, Brot / Kuchen backen, Pflaumenmus kochen usw. zu klären: Nutzungsgenehmigung des Hofes vor dem Gebäude – erledigt Gelände gehört der Gemeinde	<b>offen</b>
<b>Werbung / Pressarbeit</b>	Thema wurde nach hinten verschoben bis erste konkret zu vermarktende Ergebnisse vorliegen	<b>offen</b>
<b>Kulturveranstaltungen/ Bildungsarbeit</b>	mögliche Veranstaltungen ggf. auch für Kindern oder Senioren Bilderausstellung z.B. Kunstverein Diavorträge z.B. durch Reisebüros Kurse des Roten Kreuzes Bildungsarbeit Malkurse Sprachkurse Gehirnjogging Selbstverteidigung für Frauen und Mädchen Angliederung/Zusammenarbeit mit VHS klären Angebote werden zurückgestellt und im Sommer wieder aufgenommen  <span style="float: right;">Lesungen</span>	<b>offen</b>

# aktueller Stand Ideen/ Themen Arbeitsgruppe Kultur/Touristik

26.02.2014

Thema/ Idee	Inhalt	Sachstand
<p><b>Selbstversorgerhaus als mögliches Alleinstellungsmerkmal für Eßweiler</b></p>	<p>Umbau des Rathauses und/oder der alten Schule ggf. auch in einzelnen Bauabschnitten zur Schaffung von Unterkünften für Gruppen mit Aufenthaltsraum, Küche und ggf. Kiosk oder Automaten, Grillplatz etc.</p> <p>Nachtrag: Evtl. auch denkbare Nutzung des leerstehenden CJD Gebäudes in der Hauptstraße, da keine hohen Investitionen nötig wären – Kontaktaufnahme ist erfolgt CJD wird die Gebäude selbst nutzen und nicht zur Verfügung stellen.</p> <p>Ziel: Selbstversorgerunterkünfte für Gruppen mit individueller Zielgruppenansprache</p> <p>Bedarf der Zielgruppen wird erfragt (Zimmergröße, Ausstattung, Mengengerüst, Zimmer für Aufsichtspersonen, besondere Anforderungen) Besucher und Lehrgangsteilnehmer Segelflugplatz Wanderer – Anfrage beim Wanderverband</p> <p>Weitere mögliche Zielgruppen Radlergruppen, Jugendgruppen, Bogenschützen (Besucher der Anlage in Hinzweiler), Nordic Walker, „Steineklopfer“.... Steineklopfen im Steinbruch wird nicht möglich sein – Information von Peter Gilcher</p> <p>Haus soll nicht zielgruppengebunden vermarktet werden</p> <p>Beispiel: Freizeit und Seminarhaus im Schwarzwald z.B. in Verbindung mit Vermarktung des DGH siehe weiterer Punkt im Protokoll Bei konkreter Umsetzung wird auf die Unterlagen von K. Bürthel zurück gegriffen, zur Grobplanung werden die Baupläne des alten Rathauses und des Schulgebäudes besorgt</p>	<p><b>offen</b></p>